















## LABORATORI, ATTIVITÀ E PERCORSI

per la Scuola Secondaria di secondo grado

a.s. 2024-2025



#### Gentile docente.

in questo documento è presente l'offerta per i Percorsi di Competenze Trasversali e per l'Orientamento della città di Settimo Torinese relativa all'anno scolastico 2024/2025 dedicata agli studenti della Scuola Secondaria di secondo grado.

La Città di Settimo, in sinergia con gli enti del territorio, si impegna ad accogliere gli studenti delle scuole che ne fanno richiesta per l'inserimento nei propri servizi al fine di favorire e sostenere il percorso formativo degli studenti e delle studentesse.

I progetti di promozione culturale nelle sue diverse forme e declinazioni, possono trovare uno spazio adeguato se inseriti in progetti e attività specifiche da concordare con i diversi istituti scolastici al fine di offrire un adeguato percorso di formazione.

I Percorsi proposti sono organizzati da Fondazione ECM, Biblioteca Archimede, Ecomuseo del Freidano, Ass. Casa dei Popoli Onlus - Fondazione Comunità Solidale e l'Informagiovani e si riferiscono a diversi ambiti, tutti facilmente sfogliabili attraverso un apposito indice per argomenti.

Grazie per la fiducia che continuate a dimostrarci.

#### Fondazione ECM



## Indice

pag. 05-24 schede di presentazione laboratori, attività e percorsi 25-26 indice per argomenti **27-28** riferimenti e contatti



Schede di presentazione laboratori, attività e percorsi



## Istigazione alla lettura

#### DESTINATARI

#### **CLASSI I E II**

#### A CURA DI

**Biblioteca Archimede** 

#### DESCRIZIONE

Ecco un gioco che fa venire voglia di leggere! Con questa attività si desidera motivare alla lettura attraverso una varietà di proposte editoriali per esercitare l'esperienza immersiva nelle storie, favorire il confronto e promuovere la lettura ad alta voce. Le bibliotecarie porteranno in classe diversi libri, gli studenti li potranno sfogliare, leggerli e confrontarsi. Saranno loro, dopo averli letti ed essersi divisi in squadre, a decidere quale libro far concorrere alla finale e difendere la propria scelta davanti ad una giuria di esperti attraverso disegni, cartelloni, lavori manuali e booktrailer.

#### LUOGO E PERIODO DI SVOLGIMENTO:

Biblioteca e Scuola

Dettaglio incontri: 1 incontro preliminare con i docenti e 2 incontri con la classe, ad inizio anno ed uno in primavera

NUMERO DI INCONTRI	3
DURATA	da concordare
соѕто	gratuito

#### MODALITÀ DI PRENOTAZIONE:

**CLICCA QUI PER PRENOTARE** 

Per maggiori info:

## Information Literacy: Che la Fonte sia con Te!

#### DESTINATARI

#### **CLASSI I E II**

#### A CURA DI

## Biblioteca Archimede - Gruppo Information Literacy DESCRIZIONE

Laboratorio di ricerca critica delle fonti ed educazione civica in biblioteca e sul web.

L'approfondimento di un tema di educazione civica scelto con la classe (per es. legalità, cittadinanza attiva, sostenibilità, salute, benessere) innesca un laboratorio interattivo di scoperta e sviluppo di competenze informative. Grazie a metodologie laboratoriali di simulazione e di gamification, i/le partecipanti sperimentano strategie di ricerca e valutazione delle fonti.

Obiettivi: esplorazione critica di temi di educazione civica grazie al processo e agli stimoli dell'Information Literacy e dell'educazione alla lettura per far emergere le dinamiche di ricerca (tradizionali e digitali) come proprie del percorso di studio autonomo.

#### LUOGO E PERIODO DI SVOLGIMENTO:

Biblioteca (consigliato) oppure Scuola (è necessaria la presenza di una LIM e di 1 PC ogni 2 studenti circa)

NUMERO DI INCONTRI	1
DURATA	3 ore
соѕто	2€ (1€ per scuole aderenti allo SBAM)

#### MODALITÀ DI PRENOTAZIONE:

#### **CLICCA QUI PER PRENOTARE**

Per maggiori info:

# Information Literacy: Che la Fonte sia con Te!: ricerca attiva

DESTINATARI

CLASSI III, IV E V

#### A CURA DI

## Biblioteca Archimede - Gruppo Information Literacy DESCRIZIONE

Laboratorio interattivo di scoperta e sviluppo di competenze informative. Grazie a metodologie laboratoriali, di gamification e soprattutto di prova di compiti di realtà i/le partecipanti sperimentano diverse strategie di ricerca e valutazione delle fonti e l'esplorazione critica della biblioteca.

Obiettivi: consapevolezza dei propri bisogni informativi; conoscenze e competenze necessarie ad effettuare una ricerca documentale, sia tradizionale sia grazie a risorse digitali; autonomia nella valutazione critica delle fonti e delle informazioni; riutilizzo e creazione di contenuti in modo responsabile ed efficace.

#### LUOGO E PERIODO DI SVOLGIMENTO:

Biblioteca (consigliato) oppure Scuola (è necessaria la presenza di una LIM e di 1 PC ogni 3 studenti circa)

NUMERO DI INCONTRI	2
DURATA	2 ore per incontro
соѕто	2€ (1€ per scuole aderenti allo SBAM)

#### MODALITÀ DI PRENOTAZIONE:

#### **CLICCA QUI PER PRENOTARE**

Per maggiori info:

### **Ufficio futuro**

#### DESTINATARI

#### CLASSI IV E V

#### A CURA DI

Servizio Politiche Giovanili del Comune di Settimo Torinese, Informagiovani Settimo Torinese

#### DESCRIZIONE

Partendo da alcuni libri che trattano tematiche relative al mondo del lavoro e dei giovani in un'ottica contemporanea, proponiamo una serie di incontri laboratoriali per stimolare la riflessione e fornire informazioni che possano aiutare i giovani ad approcciarsi in modo consapevole a queste tematiche.

#### È PREVISTA LA CERTIFICAZIONE ORE PCTO

#### LUOGO E PERIODO DI SVOLGIMENTO:

Informagiovani – Piazza Campidoglio 50, Settimo T.se (TO) periodo da concordare con gli/le insegnanti referenti, gli studenti e le studentesse

DURATA	4 incontri
соѕто	gratuito

#### PER MAGGIORI INFORMAZIONI:

informagiovani@comune.settimo-torinese.to.it 011.80.28.337/ WHATSAPP 348.613.68.49

LINK AI SITI E PAGINE SOCIAL comune di Settimo Torinese facebook instagram

### **Podcast**

**DESTINATARI** 

CLASSI III, IV E V

#### A CURA DI

Ufficio Politiche Giovanili del Comune di Settimo Torinese, Informagiovani Settimo Torinese

#### **DESCRIZIONE**

Si prevede il coinvolgimento di studenti e studentesse nella creazione di podcast rendendoli/e voci narranti del loro mondo attraverso l'utilizzo di diversi format. Il percorso mira, pertanto, all'acquisizione di competenze pratiche legate all'utilizzo di strumenti e applicazioni necessari alla creazione di un podcast (microfoni, mixer, programmi di editing e di registrazione, piattaforme di distribuzione), allo sviluppo della creatività e dell'autonomia (nel selezionare argomenti, ospiti...) e allo sviluppo di competenze espressive e comunicative legate alla duplice dimensione (orale e scritta) del podcast.

#### È PREVISTA LA CERTIFICAZIONE ORE PCTO

#### LUOGO E PERIODO DI SVOLGIMENTO:

Informagiovani – Piazza Campidoglio 50, Settimo T.se (TO)
periodo da concordare con gli/le insegnanti referenti, gli studenti e le studentesse

DURATA 40 ore

COSTO gratuito

#### PER MAGGIORI INFORMAZIONI:

informagiovani@comune.settimo-torinese.to.it 011.80.28.337/ WHATSAPP 348.613.68.49

LINK AI SITI E PAGINE SOCIAL comune di Settimo Torinese facebook instagram

## Beni comuni oltre i luoghi comuni

DESTINATARI

CLASSI I, II, III, IV E V

#### A CURA DI

Servizio Politiche Giovanili del Comune di Settimo Torinese, Informagiovani Settimo Torinese, Centro Studi Sereno Regis

#### DESCRIZIONE

un percorso partecipato dedicato alla comprensione e alla valorizzazione dei beni comuni. Questo laboratorio è pensato per fornire le conoscenze e gli strumenti necessari per riconoscere, gestire e proteggere le risorse condivise che sono essenziali per il benessere collettivo.

#### È PREVISTA LA CERTIFICAZIONE ORE PCTO

#### LUOGO E PERIODO DI SVOLGIMENTO:

Informagiovani – Piazza Campidoglio 50, Settimo T.se (TO)
periodo da concordare con gli/le insegnanti referenti, gli studenti e le studentesse

DURATA 4 incontri
COSTO gratuito

#### PER MAGGIORI INFORMAZIONI:

informagiovani@comune.settimo-torinese.to.it 011.80.28.337/ WHATSAPP 348.613.68.49

LINK AI SITI E PAGINE SOCIAL comune di Settimo Torinese facebook instagram

## La Nona Arte: Immersione nel mondo dei Graphic Novel

DESTINATARI

TUTTE LE CLASSI

#### A CURA DI

**Biblioteca Archimede** 

#### DESCRIZIONE

L'attività laboratoriale presenta il mondo dei romanzi grafici (graphic novel) facendo emergere le potenzialità dell'iconotesto a livello di educazione alla lettura. Il riconoscimento delle peculiarità tecniche introduce a sperimentazioni pratiche di lettura individuale che si fa confronto collettivo. Obiettivi: educare alla lettura delle immagini; allenare al confronto e alla discussione di gruppo; presentare la collezione della biblioteca; valorizzare bibliodiversità e piacere della lettura; sviluppare capacità di lettura profonda e condivisa; offrire potenziali integrazioni alla didattica tradizionale; sperimentare tecniche di gruppo di lettura.

#### LUOGO E PERIODO DI SVOLGIMENTO:

Biblioteca Archimede da novembre 2025 a giugno 2025

NUMERO DI INCONTRI	2
DURATA	2 ore ad incontro
соѕто	2€ (1€ per scuole aderenti allo SBAM)

#### MODALITÀ DI PRENOTAZIONE:

#### **CLICCA QUI PER PRENOTARE**

Per maggiori info: visita il sito www.bibliotecarchimede.it

## Professione legalità

#### DESTINATARI

#### TUTTE LE CLASSI

#### A CURA DI

Biblioteca Archimede, Informagiovani, Fondazione Comunità Solidale, Casa dei Popoli, Ecomuseo del Freidano, Città di Settimo Torinese

#### DESCRIZIONE

Il progetto parte dalla lettura e dalle attività che si svolgono nelle scuole per valorizzare e avviare buone pratiche relative alla cultura della legalità. Il tema non riguarda solo la lotta contro le mafie, la legalità è un valore a cui si fa riferimento in tutti i momenti della nostra quotidianità: dal posteggiare l'auto, alla battuta al proprio compagno di scuola, e così via dicendo. Partendo dalle scuole con i percorsi di educazione civica, si prevedono iniziative di sensibilizzazione e informazione in cui è coinvolta tutta la cittadinanza con incontri, booktrailer, radioweb, redazione social, film.

#### È PREVISTA LA CERTIFICAZIONE ORE PCTO

#### LUOGO E PERIODO DI SVOLGIMENTO:

Biblioteca e Scuola – intero anno scolastico Dettaglio incontri: 1 incontro preliminare con i docenti, numero di incontri con le classi da definire in base al percorso didattico scelto

NUMERO DI INCONTRI	da concordare
DURATA	da concordare
соѕто	gratuito

#### MODALITÀ DI PRENOTAZIONE:

#### **CLICCA QUI PER PRENOTARE**

Per maggiori info:

## Parole uguali, idee diverse

#### DESTINATARI

#### TUTTE LE CLASSI

#### A CURA DI

Biblioteca Archimede, Politiche inclusive Città di Settimo Torinese, Informagiovani, Fondazione Comunità Solidale, Casa dei Popoli, Ecomuseo del Freidano, Editori, Associazioni Culturali del territorio

#### DESCRIZIONE

Realizzazione di percorsi e attività di avvicinamento alle giornate dedicate. Verranno proposti percorsi di formazione per docenti, percorsi di lettura, incontri con autori, esperti e associazioni, podcast, interviste da realizzare sul territorio, partecipazione alle giornate internazionali LGBTQI e tanto altro.

#### È PREVISTA LA CERTIFICAZIONE ORE PCTO

#### **LUOGO E PERIODO DI SVOLGIMENTO:**

Biblioteca e Scuola – intero anno scolastico Dettaglio incontri: 1 incontro preliminare con i docenti, numero di incontri con le classi da definire in base al percorso didattico scelto

NUMERO DI INCONTRI	da concordare
DURATA	da concordare
соѕто	gratuito

#### MODALITÀ DI PRENOTAZIONE:

#### **CLICCA QUI PER PRENOTARE**

Per maggiori info: visita il sito www.bibliotecarchimede.it

### Parole in tazza grande

#### DESTINATARI

#### TUTTE LE CLASSI

#### A CURA DI

**Biblioteca Archimede** 

#### **DESCRIZIONE**

L'attività PCTO in quest'ambito, favorisce strumenti ai fini dell'educazione alla lettura e alla partecipazione attiva degli studenti e delle studentesse alla vita della biblioteca. Lettura di testi, acquisizione degli elementi necessari per la conduzione e la moderazione degli incontri con autori e autrici aperti al pubblico, utilizzo radio Web, Web-Tv, gestione blog, formazione sulla comunicazione.

#### È PREVISTA LA CERTIFICAZIONE ORE PCTO

#### **LUOGO E PERIODO DI SVOLGIMENTO:**

Biblioteca e Scuola – intero anno scolastico Dettaglio incontri: 1 incontro preliminare con i docenti, numero di incontri con le classi da definire in base al percorso didattico scelto

NUMERO DI INCONTRI	da concordare
DURATA	da concordare
соѕто	gratuito

#### MODALITÀ DI PRENOTAZIONE:

#### **CLICCA QUI PER PRENOTARE**

Per maggiori info:

### Cittadinanza attiva

#### DESTINATARI

#### TUTTE LE CLASSI

#### A CURA DI

Biblioteca Archimede, Fondazione Comunità Solidale, Casa dei Popoli, Informagiovani e Città di Settimo Torinese

#### DESCRIZIONE

Percorsi per la scoperta dei processi di conoscenza dei diritti/doveri dei cittadini, le forme di partecipazione pubblica, approfondimento sui temi di inclusione e integrazione; informazione e sensibilizzazione sui fenomeni migratori, le discriminazioni sociali e i processi per l'inclusione con: lezione interattiva in classe, incontri con esperti, testimonianze migranti, percorsi di lettura, gioco d'opinione. Inoltre si possono attivare percorsi con approfondimenti sui temi della Sostenibilità con attività approcci scientifici e innovativi.

#### È PREVISTA LA CERTIFICAZIONE ORE PCTO

#### LUOGO E PERIODO DI SVOLGIMENTO:

Biblioteca e Scuola – intero anno scolastico Dettaglio incontri: 1 incontro preliminare con i docenti, numero di incontri con le classi da definire in base al percorso didattico scelto

NUMERO DI INCONTRI	da concordare
DURATA	da concordare
соѕто	gratuito

#### MODALITÀ DI PRENOTAZIONE:

#### **CLICCA QUI PER PRENOTARE**

Per maggiori info:

### lo di amore non so scrivere

#### DESTINATARI

#### TUTTE LE CLASSI

#### A CURA DI

Biblioteca Archimede e Add Editore

#### DESCRIZIONE

Guardando le serie tv teen contemporanee si ha l'impressione che la generazione Z abbia una vita sentimentale esaltante. Sperimentano, indagano, non hanno remore. Sicuramente hanno interiorizzato la battaglia per i diritti civili integrando nei loro atteggiamenti e nel loro linguaggio una visione più equa e universalmente corretta della società. Amano liberamente, senza negarsi la possibilità di scoprirsi innamorati. Ma sono davvero così sicuri di loro se si tratta di sesso e d'amore? Le narrazioni contemporanee rispecchiano la realtà? Gli adolescenti fanno sesso come in Euphoria? Amano come in Skam? Questo libro sarà un viaggio reale, alla ricerca delle parole che gli adolescenti usano per raccontare l'amore oggi, un testo che parte dalle domande. Quali termini scelgono per dire ti amo, ti voglio? Quanto pesano? Vengono digitati o pronunciati a voce? Non sarà l'ennesimo libro per ragazzi scritto da un'adulta, non racconterà gli adolescenti di oggi senza ascoltarli. L'autrice, Giulia Muscatelli, propone un laboratorio di scrittura per raccogliere opinioni sulle tematiche che animano l'attuale dibattito riguardo l'identità di genere, l'orientamento sessuale, le relazioni e l'amore. Le domande avranno lo scopo di mappare un percorso dei sentimenti dei giovani, attraverso le loro emozioni e le loro paure.

#### LUOGO E PERIODO DI SVOLGIMENTO:

Biblioteca e Scuola - da inizio anno scolastico a fine ottobre 2024

NUMERO DI INCONTRI	1
DURATA	3 ore
соѕто	gratuito

#### MODALITÀ DI PRENOTAZIONE:

#### **CLICCA QUI PER PRENOTARE**

Per maggiori info:

## I fenomeni migratori

#### DESTINATARI

#### TUTTE LE CLASSI

#### A CURA DI

Associazione Casa dei Popoli, Fondazione Comunità Solidale Onlus in collaborazione con Biblioteca Archimede e Fondazione ECM

#### **DESCRIZIONE**

Attraverso metodologie didattiche partecipate e interattive che prevedono quiz e materiali audiovisivi, la prima lezione ha l'obiettivo di informare e sensibilizzare sui temi delle migrazioni e intercultura, decostruendo stereotipi e pregiudizi. Verranno affrontati temi, quali i fenomeni migratori, le migrazioni forzate, il viaggio, la richiesta d'asilo e il sistema d'accoglienza.

Durante il secondo incontro la classe avrà, invece, l'opportunità di incontrare persone rifugiate, provenienti da paesi differenti e con esperienze migratorie diverse, che racconteranno la loro storia interagendo con loro.

#### LUOGO E PERIODO DI SVOLGIMENTO:

Biblioteca e Scuola - intero anno scolastico

NUMERO DI INCONTRI	2
DURATA	2 ore ad incontro
соѕто	2€ a partecipante (scuole di Settimo Torinese
	4€ a partecipante (scuole di altri comuni)

#### MODALITÀ DI PRENOTAZIONE:

scrivere a direzione@lacasadeipopoli.it

## Ecomuseo: Visite guidate e percorsi

#### DESTINATARI

#### TUTTE LE CLASSI

#### A CURA DI

Ecomuseo del Freidano, Ass.ne Casa dei Popoli/Fondazione Comunità Solidale\*

#### DESCRIZIONE

All'Ecomuseo del Freidano il mondo della scuola può trovare un'occasione di ricerca stimolante dove è possibile elaborare un confronto con il mondo contemporaneo e una riflessione sull'utilizzo della "risorsa acqua" e della "risorsa territorio" con chiari riferimenti all'Agenda 2030. La proposta è arricchita da passeggiate in esterna di approfondimento sul territorio.

Le attività hanno un costo a partire da 5€ a studente.

	VISITA ALLA TORRE MEDIEVALE E CENTRO SETTIMO TORINESE Durata: 2 ore	VISITA AL MUSEO ETNOGRAFICO DEL MULINO NUOVO E PARCO DELL'ENERGIA Durata: 1,5 ora
PASSEGGIATE NATURALISTICHE LUNGO I CORSI D'ACQUA Durata: 3 ore	CONOSCI LA TUA CITTÀ: LA CITTÀ DOPO LE FABBRICHE Durata: 2 ore	CONOSCI LA TUA CITTÀ: COM'ERA – COM'E' SETTIMO SI TRASFORMA Durata: 2 ore
CONOSCI LA TUA CITTÀ: ACQUE, RUOTE E MULINI	CONOSCI LA TUA CITTÀ: CONOSCI IL TUO QUARTIERE	CONOSCI LA TUA CITTÀ: ORTO BOTANICO*
Durata: 2 ore	Durata: 2 ore	Durata: 2 ore

#### **INFO & PRENOTAZIONI:**

<u>didattica@ecomuseodelfreidano.it</u> 347.662.50.10

## Ecomuseo: Talk

#### DESTINATARI

#### TUTTE LE CLASSI

#### A CURA DI

Ecomuseo del Freidano, DIST - UniTo e Politecnico di Torino, Studio Imperfect Torino

#### DESCRIZIONE

All'Ecomuseo del Freidano è possibile approfondire tematiche legate alla contemporaneità in collaborazioni con docenti e professionisti dell'Università di Torino.

\*E' prevista la certificazione ore PCTO

DA SEURAT ALLA PIXEL ART TORINO. IMMAGINI DEL CAMBIAMENTO\*

ARTE PER STRADA
TORINO\*

Durata: 2 ore

Durata: 6 ore

Durata: 6 ore

#### **INFO & PRENOTAZIONI:**

<u>didattica@ecomuseodelfreidano.it</u> 347.662.50.10

# Arte per strada Torino. Focus sul territorio metropolitano (Settimo Torinese/Chivassese)

#### DESTINATARI

#### TUTTE LE CLASSI

#### A CURA DI

Ecomuseo del Freidano, DIST – UniTo e Politecnico di Torino, Studi Locali Biblioteca Archimede

#### DESCRIZIONE

Verso la fine del XX secolo diverse forme artistiche cominciano a uscire dai luoghi canonici del sistema culturale (musei, pinacoteche, teatri), diffondendosi per strade, piazze, spazi pubblici, tra i cittadini. Molti enti locali sviluppano una nuova sensibilità per l'arte come strumento per riqualificare spazi urbani e coinvolgere i cittadini in questi processi. Dai centri storici verso le periferie, nell'area torinese questo produce un'enorme crescita del numero di opere (street art, graffiti, sculture, installazioni) collocate in periferia e nella cintura. Il progetto Arte per strada Torino (del Dipartimento Dist di Università e Politecnico) documenta questo importante patrimonio culturale con un censimento in progress (www.arteperstradatorino). Coinvolgendo le scuole del territorio, il progetto intende aprirsi al territorio dell'area metropolitana (prima e seconda cintura) attraverso un approfondimento con esperti e/o una passeggiata da svolgere in un secondo appuntamento con l'Ecomuseo e Studi Locali di Biblioteca Archimede.

È PREVISTA LA CERTIFICAZIONE ORE PCTO

#### LUOGO E PERIODO DI SVOLGIMENTO:

Ecomuseo del Freidano o Scuola - città di Settimo per passeggiata -intero anno scolastico

NUMERO DI INCONTRI	1 o 2 incontri e passeggiata
DURATA	6 ore
соѕто	5€ a studente per l'incontro e ingresso Ecomuseo 3€ a studente per la passeggiata

#### INFO & PRENOTAZIONI:

<u>didattica@ecomuseodelfreidano.it</u>

347.662.50.10

### Torino. Immagini del cambiamento

#### DESTINATARI

#### TUTTE LE CLASSI

#### A CURA DI

Ecomuseo del Freidano, DIST - UniTo e Politecnico di Torino

#### DESCRIZIONE

Immagini del cambiamento è un progetto (del Dipartimento Dist di Università e Politecnico) per costruire insieme e condividere la memoria di come sono cambiati a Torino e nei comuni della cintura edifici, piazze, giardini, fabbriche, zone centrali, periferie. Le trasformazioni sono documentate dal confronto tra fotografie degli scorsi decenni e gli stessi scorci oggi.

Il progetto documenta questo patrimonio culturale con un censimento in progress (<a href="www.immaginidelcambiamento.it">www.immaginidelcambiamento.it</a>). Anche gli studenti possono partecipare a questo processo di mappatura. Si propone un approfondimento con esperti e/o una passeggiata sul campo da svolgere in un secondo appuntamento con l'Ecomuseo.

#### È PREVISTA LA CERTIFICAZIONE ORE PCTO

#### LUOGO E PERIODO DI SVOLGIMENTO:

Ecomuseo del Freidano o Scuola - città di Settimo per passeggiata -intero anno scolastico

NUMERO DI INCONTRI	1 o 2 incontri e passeggiata
DURATA	6 ore
соѕто	5€ a studente per l'incontro e ingresso Ecomuseo 3€ a studente per la passeggiata

#### INFO & PRENOTAZIONI:

<u>didattica@ecomuseodelfreidano.it</u>

347.662.50.10

#### Da Seurat alla Pixel Art

#### DESTINATARI

#### TUTTE LE CLASSI

#### A CURA DI

Ecomuseo del Freidano, studio Imperfect Torino

#### **DESCRIZIONE**

Nella cornice dell'Ecomuseo, che al Mulino Nuovo di Settimo ospita uno spazio mostre con una rassegna annuale di mostre temporanee dedicate all'arte, alla fotografia e a percorsi documentali, si propone questo incontro d'arte con l'illustratrice Madeleine Frouchaux dello studio Imperfect da abbinare alla visita alle mostre in programma.

Il talk nasce dall'esperienza della mostra Pixel Faces per riflettere sulla scomposizione delle immagini in modo ludico. La scomposizione e ricomposizione delle immagini nel corso della storia dell'arte fino ad approdare alle immagini digitali: un incontro con proiezioni per scoprire la bellezza del fenomeno dell'influenza reciproca dei colori e la loro ricomposizione retinica.

#### LUOGO E PERIODO DI SVOLGIMENTO:

Ecomuseo del Freidano e Spazio Mostre -intero anno scolastico

NUMERO DI INCONTRI	1
DURATA	2 ore
соѕто	5€ a studente per l'incontro e ingresso Ecomuseo 2€ a studente per la visita guidata alla mostra

#### INFO & PRENOTAZIONI:

didattica@ecomuseodelfreidano.it 347.662.50.10

### Festival dell'Innovazione e della Scienza: conferenze e approfondimenti scientifici sul tema delle frontiere

DESTINATARI

TUTTE LE CLASSI

#### A CURA DI

Fondazione Esperienze di Cultura Metropolitana – Ufficio Eventi

#### DESCRIZIONE

Incontri, laboratori, contest e dibattiti con il coinvolgimento attivo degli studenti delle scuole secondarie di secondo grado. Insieme a divulgatori, centri di ricerca, aziende del territorio, professionisti e testimonial, il tema delle frontiere sarà declinato in molteplici aspetti: l'intelligenza artificiale, il cyber bullismo, la comunicazione ,gli impatti sociali ed etici dei flussi migratori, la ricerca e l'innovazione tecnologica, le nuove forme di comunicazione attraverso la tecnologia digitale. E' possibile scegliere fra proposte diverse.

#### SCOPRI L'OFFERTA QUI

#### LUOGO E PERIODO DI SVOLGIMENTO:

Biblioteca Archimede e Ecomuseo del Freidano dal 7 all' 11 ottobre 2024

NUMERO DI INCONTRI	1
DURATA	1 ora / 1 ora e 30'
соѕто	gratuito

#### **INFO & PRENOTAZIONI:**

Stefania Leotta - 345.581.09.75 stefania.leotta@fondazione-ecm.it

### Conferenze di approfondimento su temi trasversali

#### DESTINATARI

#### TUTTE LE CLASSI

#### A CURA DI

Fondazione Esperienze di Cultura Metropolitana – Ufficio Eventi

#### DESCRIZIONE

Nella seconda parte dell'anno scolastico saranno previsti una serie di eventi scientifici e conferenze di approfondimento organizzati per gli studenti delle scuole superiori. Conferenze tematiche tenute da esperti su argomenti di attualità scientifica e tecnologica.

Saranno presenti: laboratori interattivi, Workshop di orientamento e incontri con ricercatori, aziende del territorio e testimonial.

Obiettivi dell'iniziativa:

- Favorire la diffusione della cultura scientifica tra i giovani.
- Stimolare l'interesse per le materie STEM (Scienza, Tecnologia, Ingegneria e Matematica).
- Offrire strumenti e informazioni utili per l'orientamento universitario e professionale.

#### LUOGO E PERIODO DI SVOLGIMENTO:

Biblioteca Archimede e Ecomuseo del Freidano da febbraio a maggio 2025

NUMERO DI INCONTRI	1
DURATA	da definire
соѕто	gratuito

#### **INFO & PRENOTAZIONI:**

Stefania Leotta - 345.581.09.75 stefania.leotta@fondazione-ecm.it

## Indice per argomenti

Affettività	<u>16</u>
Ambiente	21
Architettura	25
Arte	<u>22, 24,</u> 25
Ascolto attivo	9
Bibliodiversità	<u>5</u>
Cittadinanza attiva	<u>15</u> , <u>18</u>
Competenze digitali	6
Comunicazione	<u>10</u>
Condivisione	9
Conoscenza del territorio	<u>22</u> , <u>23</u>
Conversazioni in lingua straniera	13
Cyberbullismo	<u>26</u>
Diritti	<u>18</u>
Educazione alla lettura	<u>5, 14</u>
Educazione civica digitale	<u>7,8,26</u>
Erasmus+	<u>12</u>
Fumetti	<u>14</u>
Graphic Novel	<u>14</u>
Identità	<u>16</u>
Immagine	<u>24</u> , 25
Inclusione	9, <u>16</u> , <u>19</u>
Incontri	<u>17</u>
Information literacy	<u>7, 8</u>
Intelligenza Artificiale	<u>26</u>
Legalità	<u>15</u>
Letture	<u>17</u>
Letture tematiche	<u>15</u>
Media Literacy	<u>7, 8</u>
Migrazione	<u>19</u>
Mostre	20

## Indice per argomenti

Natura	21
Partecipazione attiva	<u>17</u> , <u>22</u> , <u>23</u>
Passeggiate	<u>20</u>
Patrimonio culturale	<u>22, 23</u>
Podcast	<u>77</u>
Progettazione europea	<u>12</u>
Progetti europei	<u>10</u>
Python	6
Riflessione sulle immagini	<u>24</u>
Rifugiati	<u>19</u>
Robotica Educativa	6
Sostenibilità	<u>18</u> , 21
Storia e design	25
Tecnologie digitali	<u>11</u> , <u>26</u>
Teoria dei colori	<u>24</u>
Territorio	<u>20</u>
Visite guidate	<u>20</u>

## Riferimenti

#### Per informazioni:

#### **Biblioteca Archimede:**

loredana.prisco@comune.settimo-torinese.to.it

#### Ecomuseo del Freidano:

marianna.sasanelli@fondazione-ecm.it

#### Fondazione Comunità Solidale - Casa dei Popoli:

direzione@lacasadeipopoli.it

#### Fondazione ECM - Lego Education:

stefania.leotta@fondazione-ecm.it elena.sacchi@fondazione-ecm.it

#### Informagiovani:

informagiovani@comune.settimo-torinese.to.it

## Contatti

#### **Biblioteca Archimede**

Piazza Campidoglio, 50 - Settimo Torinese www.bibliotecarchimede.it 011.80.28.722/723 info@bibliotecarchimede.it

#### Fondazione ECM - Ufficio Eventi

Piazza Campidoglio, 50 - Settimo Torinese www.bibliotecarchimede.it 345.58.10.975 leis.archimede@fondazione-ecm.it

#### Ecomuseo del Freidano

Via Ariosto, 36 bis - Settimo Torinese www.ecomuseodelfreidano.it 347.66.25.010 didattica@ecomuseodelfreidano.it

#### <u>Associazione Casa Dei Popoli - Fondazione Comunità</u> <u>Solidale</u>

Via Giannone, 3 - Settimo Torinese www.lacasadeipopoli.it direzione@lacasadeipopoli.it

#### <u>Informagiovani Settimo</u>

Via Giannone, 3 - Settimo Torinese 348.61.36.849 informagiovani@comune.settimo-torinese.to.it